

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'60 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 24 Mayo 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Federación Nacional de Obreros Alpargateros y Oficios anexos de España

Con motivo de la publicación del estado demostrativo de ingresos y gastos habidos durante el primer trimestre del año actual, que se inserta a continuación para conocimiento de los compañeros federados y cuya lectura se recomienda eficazmente al efecto de que nos demos cuenta exacta de nuestra situación para estar apercibidos del movimiento económico-administrativo desarrollado por nuestro organismo federativo, cada día más potente en número de federados y más accionados también para llegar al fin que nos proponemos.

La excursión de propaganda recientemente efectuada da la medida de la anterior asovación. En ella se ha podido apreciar el vehemente entusiasmo de que estamos poseídos cuantos en ella militamos para desarrollar con éxito el plan de reivindicaciones que acariciamos y que ansía el Comité Central llevar a la práctica ordenadamente.

Claro que los épimos frutos que nuestra redentora labor produce los han de saber reír primeramente aquellos trabajadores que más necesitados se hallan de mejorar sus condiciones de trabajo, pues no ignoramos que entre las secciones que integran nuestra Federación, hay algunas que están produciendo la labor a precios tan sumamente irrisorios, que precisa atajar radicalmente la acción explotadora que sus patronos ejercen, para colocar a nuestros camaradas en condiciones de adquirir un jornal o salario que les permita subvenir las primeras necesidades de la vida.

Sin perder de vista lo antes apuntado, nuestra labor ha de producir honda transformación en la industria que ejercemos. Precisa desterrar las viejas prácticas en que se desenvuelve, engendradora de un perjudicial individualismo, para caminar rectamente hacia la centralización en la for-

ma de producir, que de como resultado una nivelación general de precios en la mano de obra, que destierre toda competencia por este concepto y nos permita obtener una remuneración en analogía a las necesidades del vivir.

Estas aspiraciones, como otras muchas que en bien de nuestros intereses pensamos desarrollar y conseguir, mediante el esfuerzo mancomunado de todos los oprimidos que nos dedicamos a la confección de alpargatas, tendrán realidad después de la celebración de nuestro segundo congreso, que tendrá lugar en Castellón de la Plana a mediados del próximo mes de Agosto, si como esperamos, a partir de aquella fecha, que seguramente habrá de ser memorable en los anales de nuestra Federación, todas las secciones redoblan su esfuerzo en la propaganda de nuestros principios y logramos federar a cuantos trabajadores aplican su es-

fuerzo a la elaboración de las alpargatas.

A este propósito, significamos a las Secciones que, atendiendo a la circular publicada pidiendo temas para incluir en el orden del día del Congreso próximo, no descuiden asunto de tan vital interés, y estudien detenidamente nuestros Estatutos por si creyeran necesario introducir modificaciones en su articulado, y estudien también todas aquellas proposiciones de carácter general que consideren beneficiosas a la Federación.

Esto, unido a la necesidad de que al acto que vamos a celebrar, requiera que estén representadas todas las secciones que integran nuestro organismo, hace preciso que cada una nombre delegado propio, para que este pueda ilustrarlas concretamente del alcance de las deliberaciones y acuerdos que se tomen.

Estado demostrativo de los INGRESOS y GASTOS habidos durante el Primer Trimestre del año actual.

Mes	Dia	Ingresos	Ptas.		Mes	Dia	Gastos	Ptas.	
			100	00				100	00
Enero	1	Existencia en Caja	1	85	Enero	20	Por Subvención al periódico TRABAJO	15	
"	19	Recibido de la Sección de Constructores de Suelas de Elche, por cuota trimestre primero	72		"	"	Devolución del préstamo a los Constructores de Suelas de Elche	80	
"	20	Id. id. id. por donativo para propaganda	200		"	30	Gastos ocasionados en la excursión de propaganda por los pueblos de Callosa, Cieza, Caravaca, Hellín y Lorca	115	75
"	"	Id. id. de la Sección de Castellón, por cuota trimestre primero	60					12	
Febrero	2	Id. id. de la Sección de Haro por cuotas id.	10	70	Febrero	8	Un viaje a Crevillente para efectuar un mitin		
"	"	Id. id. de la Sección de Castellón, por donativo para propaganda	200		"	17	Gastos ocasionados por los delegados del Comité en la huelga de Constructores Suelas de Crevillente	45	40
"	10	Id. id. Sección de Cervera, cuotas primer trimestre	53	80	Marzo	2	Por tres carruajes a Pascual Falco, para las Comisiones de huelga de Crevillente	18	
"	11	Id. id. id. Crevillente, por cuotas primer trimestre	12		"	9	Gastos ocasionados en viaje a Bañeras	44	80
"	"	Id. de la Sección de Alpargateras de Crevillente, por cuotas del primer trimestre	40		"	31	Correspondencia en el trimestre	10	60
"	"	Id. de la Sección de Constructores de Suelas de Vall de Uxó, por cuotas primer trimestre	3				Existencia en Caja	406	30
"	19	Id. id. Tejedores de Elche, por id.	4	80					
Marzo	1	Id. id. Constructores de Suelas de Aspe, por id.	8	20					
"	7	Id. id. Tejedores de Elche, por pago Estatutos	2	90					
"	8	Id. id. Constructores Suelas de Bañeras, por id.	1	50					
"	10	Id. id. El Despertar Femenino de Elche, pago cuotas del primer trimestre	50	10					
"	"	Id. de la misma Sección por pago Estatutos	25						
			745	85				745	85

Elche 31 de Marzo de 1914.

V. B. El Presidente,

El Tesorero,

El Contador,

M. Serrano Orts.

Francisco Guilabert.

José Esclapez.

**Federación Nacional de obreros
alpargateros y oficios anexas
de España
COMITÉ CENTRAL**

Sesión de 14 de Mayo 1914.

Asisten Serrano, García, Guillbert, Esclapez, Torres y Alarcón Barceló y Bordonado no concurren por encontrarse ausentes.

Se dió cuenta de una carta de la sociedad de Rastrilladores, de Castellón, sobre sus asuntos administrativos que ya se tramitaron.

Se acuerda oficial a la Sección de Alpargateros de Elche, dándole cuenta de haber sido admitida por el Comité a dimisión que presentara el vicesecretario del mismo, e interesándole la designación de un compañero que sustituya a dimitante.

Así mismo se acordó recordar a la Sección de Alpargateros de Castellón se interesen porque abonen la cuota del segundo trimestre y el importe de los Estatutos fedrativos a semi lista de dicho punto.

Se aprobó el estado de cuentas correspondiente al primer trimestre del año actual, que arroja un ingreso, por todos conceptos de ptas. 745 85; por un gasto de 330 55 ptas. quedando un remanente en caja de ptas. 406 30.

Terminado el despacho ordinario se plantó, por uno de los asistentes a la sesión, la conveniencia de que se consultara a las secciones federadas que lo están también en la Unión General, si tenían propósito de enviar del gacón directa al XI Congreso que este organismo celebrará en Madrid los días 20 y sucesivos de mes de junio, o en caso contrario facultar al Comité para que designe uno de sus miembros que las represente en aquella Asamblea y cuyos gastos abonarán a prorrateo las Secciones que se hallen en esta circunstancia, en atención a que en el orden del día para el referido Congreso, figuran temas cuya resolución, en uno u otro sentido, puede favorecer o perjudicar en parte los intereses generales de nuestra Federación, y mayormente de las Secciones más pequeñas y que cuentan con menos probabilidades para alcanzar mejoras de sus patronos.

El acuerdo fué tomado por unanimidad.

000

Estimados compañeros: La Sección de Aspe comunica a este Comité haber declarado la huelga a la fábrica de los Sres. Botella, Senteruro, Pastor y Compañía por el despido injustificado de un compañero.

Cuantas gestiones realizó esta sección, cerca del Alcalde, de di ho puede para llegar a una solución, resultaron infructuosas por la intransigencia patronal.

Las Secciones deben tomar nota de lo que ocurre a los compañeros de Aspe, por si se agrava el conflicto acudir en su ayuda.

Vuestros y de la causa. —Por el Comité: **Francisco García**, Secretario; **Manuel Serrano**, Presidente.

CLINICA

de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos. —Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO. Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

**NO COMPREIS PAPER DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS**

**¡¡¡Trabajadores!!! Fumad paper
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.**

**Influencia perjudicial
del sansanismo**

**Su actuación en la política local
Cómo empezó y cómo acaba.**

XIII

Sin razón de ser

El pequeño partido que aún sigue a Sansano, toca al término de su vida. No le mata nadie; muere porque no tiene razón de ser. Carece de los estímulos populares y democráticos necesarios para ser anticaciquil, y de las conveniencias políticas que se requieren para ser monárquico.

Cuando Sansano abandonó el puesto que hipócritamente había ocupado en las filas republicanas y se pasó al reformismo, perdió ese partido la base de sus principios doctrinales. Luego pretendió actuar con el carácter de una fuerza popular que tenía arraigo en el Censo electoral, y esto ya se vió en las elecciones de Diputados a Cortes que no era cierto por cuanto otros caciques, Gómez y Tarral, le ganaron a votos. Quiso después justificar su actuación bajo el pretexto de que venía a fustigar toda inmoralidad en la Administración, y también esto era otra añagaza por cuanto en el Ayuntamiento y en su periódico se calla la obra nefasta que la situación imperante está llevando a cabo y que es, cual siempre fué, administrativamente, inferior a toda obra de cuantas se han sucedido en Elche. Y por último, enarbó la bandera de GUERRA A GOMEZ Y TARI, los, según Sansano, únicos sostenedores del caciquismo ilicito, y para las últimas elecciones de Concejales se dá un abrazo con Alonso y con Gómez, se aplica el artículo 29 en cuatro distritos y en el Arrabal organiza las rondas de falsos electores que admiten las Mesas, compuestas de conservadores y reformistas, al amparo de las fuerzas que el Gobierno pone a disposición del caciquismo.

Y si Sansano no tiene a los ojos de los partidistas, principios doctrinales que ostentar, ni como monárquico, fuerzas en el Censo elec-

toral, ni probabilidades de que el Poder venga a sus manos, ni una muestra, por pequeña que fuese, de aquello que él tanto ha deseado y que tienen abundantemente todos los partidos de la monarquía, esto es, abogados, médicos, etc. ¿qué le queda al excaudillo? Una cosa única, que vive vida artificial: «La Libertad», desacreditada, maltrecha, pretendiendo demostrar lo que no es y encargada, como por una ironía del Destino, de evidenciar el derrumbamiento de su amo.

Así lo queríamos.

La pequeñez del excaudillo

Vinieron las elecciones de Diputados a Cortes, y Sansano, que tanto tiempo se había pasado hablando del robo de los ocho colegios, predicando la moralidad electoral y ensalzando la pureza del sufragio, vió que esa masa que carece de ideas y le había seguido antes, le fué arrebatada, y de ahí el escándalo de aquella jornada, el incendio de papeletas sin el previo escrutinio, la retirada de las actas en blanco a la casa del Ayuntamiento y todos los atropellos que hicieron de esas elecciones las peores entre las malas y que no pudieron ocultar la derrota del farsante.

Con ellas quedó ridiculizado Sansano, con quien Ganga se había aliado, no por su cara bonita, ni por su mágica palabra, ni por su bien cortada pluma, ni por sus conocimientos en el problema marroquí, sino creyéndole una potencia electoral y pensando que él, con sus fuerzas, le sacaría del atoladero; pero como el desengaño fué grande, desde entonces desapareció el único mérito que tenía a los ojos de los conservadores, los cuales le consideran ya como un moneda de cobre que a fuerza de mucho manosearla llega a ensuciar las manos.

Y ya tenemos a Sansano en esas elecciones de Diputados a Cortes, sin votos, —cosa reconocida por todos— contribuyendo al falseamiento de la voluntad electoral, interviniendo en el arreglo de los miles de votos y su distribución en unas actas que carecen de las firmas de gran número de interventores adjuntos y presidentes porque no se hicieron como la Ley manda.

Y no solamente hizo eso, sino que cuando la Prensa local, interpretando lo que estaba en la conciencia

del pueblo todo, protestó de aquellas elecciones y las ridiculizó, Sansano, por medio de su periódico, se indignó, o aparentó indignarse contra «Trabajo» y contra «La Defensa» diciendo obraba así porque eran sus enemigos, pero callándose cuidadosamente lo que decía «Nueva Illice», que en el fondo coincidía con los nombrados, a pesar del favor que le ha dispensado y le dispensa al semanario de Sansano.

Sansano sin votos, Sansano manchado con mentiras electorales, Sansano defendiendo lo falso ¿qué queda de ese hombre político? Ahí tiene Sansano la explicación del por qué hoy no se lee «La Libertad»; por qué hoy, cuando los voceadores se acercan ofreciendo el periódico, las gentes exclaman: ¡La Libertad! ¡qué asco!; por qué hoy, cuando se leen ciertas cosas, se dice: ¡qué poca vergüenza! Y por qué los propios monárquicos le tienen en poco menos de nada, para que Sansano les aplauda sus vicios, o para que calle sus defectos.

No podía llegar a mayor pequeñez.

Por aparar una docena de cortes hay patrono que paga diez céntimos; y a todo esto tiene que pagar el hilo la maquinista.

¿Pero estamos en Sierra Morena?

Para el Sr. Mollá

Hablemos claro, Sr. Alcalde. Usted no debió, en manera alguna, aceptar el cargo de primera autoridad. ¿Por qué? Por las razones que voy a exponer.

Es V. honrado y serio. Valiosas prendas morales que se extinguen siendo alcalde de la forma que lo es V. y como lo han sido la mayoría en Elche. Alcalde del cacique. ¡Cuántas cosas habrán pasado y pasan por la alcaldía, con la protesta de su dignidad!

Digo esto porque cualquier individuo arrimado a la situación, manda, ordena, hace y deshace, y todo a la bonachona sombra del alcalde. Así es que V., la primera autoridad, es quien sale mal parado.

Y voy a evidenciar lo que llevo dicho.

Aquí y siendo V. alcalde, ha sido abofeteado, por uno de la situación, un teniente de alcalde.

Este hecho no quiere comentarlo, que lo haga el lector.

Otro hecho que ha quedado V. a muy bajo nivel:

Como es costumbre la Glorieta se riega todas las tardes; ¿no es eso? ¿Por qué, pues, la tarde del 1.º de Mayo, sabiendo D. Pascual que la juventud obrera tenía que pasear por la Glorieta, deleitándose, oyendo las alegres notas de nuestra selecta banda, no se vertió una gota de agua? Con sobrada razón exaceraban la conducta del alcalde.

Una espesa nube de polvo hacía imposible la existencia en tan delirioso sitio.

Las cabezas de las simpáticas ilicitanas se tornaron blancas, el calzado hecho una porquería, la

ropa lo mismo, los pulmones echos triza, V. gordo y colerado, Vicente Sansano y Fenoll riendo mandíbula batiente.

¡No sé para qué fué el Sr. Alcalde a la Sociedad obrera, apenas empuñó la vara y se ofreció incondicionalmente a los trabajadores!

No sé. ¡Cómo no fuere para caer en el más espantoso ridículo!

Se sabe, a ciencia cierta, que fué el autor del crimen (que así le puede llamar) de no regar la Glorieta. Ese transformista que tiene un odio feroz a la clase obrera, después de enriquecerse a costa. Pero a pesar de esto V. solo V., es el culpable, por haberle atizado un fuerte puntazo a ese tintero tan amigo de la calumnia, como enemigo del obrero.

Un conservador

(CONTINUARA)

Se vende atún con cabeza pan falto, pesas y medidas ídem, fruta podrida...

Las mañanitas de Abril. ¿Y las de Mayo?

Voladores

TODO SE ANDARA

La huelga de los marinos mercantes, esa clase que no es la humilde clase trabajadora, ha hecho andar de cabeza a nuestros gobernantes, a quienes ya la palabra huelga va oliendo a cuerno quemado.

Cuando el hombre trabajador, sea cual fuere el trabajo a que se dedicara, andaba suelto, es decir, no existían los gremios, las sociedades de resistencia, las federaciones, cualquier organismo que uniera a unos con otros, toda la clase patronal se reía y explotaba a su placer a esa máquina de sangre que por infamia remuneración hacía funcionar cuantas horas quería no preocupándose poco ni mucho del desgaste del engranaje muscular que pudiera ocasionar, porque siempre encontraba piezas de repuesto.

Ahora ya va siendo otra cosa. Pecatados los hombres, los trabajadores, los útiles, que son los más, no pueden avenirse a ser dominados y dirigidos por los menos, y pecatados igualmente que los de arriba sin leyes ni reglamentos, por perseguir un mismo único fin, estaban moralmente unidos por un Código especial en cuya primera página se leía «Trata de blancas», deciden unirse a su vez y su corazón les dicta el epígrafe para el código que ha de redimirles: «Dignificación del hombre» y a eso van.

Y ya unidos necesitan un arma que poder esgrimir en los momentos de lucha por su mejoramiento para poco a poco llegar a escribir la última página de ese su Código, y el arma que se les viene a la mano es la huelga.

Cuando eran pocos los que la usaban sin apoyo ni ayudas, por estar separados de los demás explotados, era poco el daño que producía y por consecuencia poco era también el beneficio que se alcanzaba; pero cuando comprendieron que todos los afines debían apoyarse, favorecerse en determinados momentos y se sostenían más tiem-

po en la lucha y más beneficios se obtengan.

Los hombres útiles, pero de más alta categoría, los que aún con carrera también prestan servicios remunerados, no han echado en saco roto el ejemplo del obrero asalariado, y comprendiendo al fin que ellos también son obreros, también son obreros, también son explotados, se unen y se defienden, y empuñan la misma arma de combate, la huelga, y hoy la han empuñado los marinos mercantes.

Pero si yendo solos los de su clase han puesto en jaque al Gobierno y el comercio y la industria han sufrido también su golpe de revés, ¿cuánto más beneficioso para ellos hubiera sido si hubiesen estado federados con los demás a fines? Los explotados todos deben formar un solo cuerpo contra su enemigo mortal el explotador.

El día que esto sea, que será más o menos tarde, pues la necesidad lo impondrá, ¿cuán otros serán los hombres, cuán otra la nación y cuán otras las leyes que nos regirán!

Entonces, como ahora, no se impondrá la razón de la fuerza, en traremos de lleno en el imperio de la fuerza de la razón.

Todo se andará.

Juan de Grevillente

CONVOCATORIAS

Círculo Obrero Illicitano

Para continuar en la discusión y aprobación de la reforma del Reglamento, se convoca a Junta general extraordinaria, para hoy a las TRES de la tarde en el domicilio de la Sociedad. Sabiendo todos los asociados el interés que tienen todos en asistir a esta reunión, huelga el recomendarles la asistencia.

El Despertar Femenino

Mañana lunes, 25, continuará la asamblea empezada el lunes anterior, para aprobar y discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Continuar la discusión y aprobación de la plantilla unificadora de precios de los distintos oficios de que se forma esta colectividad.
- 2.º Dar cuenta del orden del día del XI Congreso de la Unión General de Trabajadores de España.
- 3.º Ver si procede nombrar o no delegado; y
- 4.º Dar cuenta de una circular de la Federación Nacional de Obreros alpargateros y oficios anexos de España.

Constructores de suelas

El martes 26, a las NUFVE de la noche, y en el domicilio de esta Sociedad, se celebrará reunión general extraordinaria, para discutir y resolver el siguiente orden día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Dar cuenta de una entrevista llevada a cabo por la Junta directiva, con el Sr. Alcalde.
- 3.º Dar cuenta del orden del día del XI Congreso de la Unión General de Trabajadores de España.
- 4.º Ver si procede el nombramiento de delegado o delegadas.

5.º Dar cuenta de una circular de la Federación de Alpargateros y Oficios anexos de España; y

6.º Continuar en la reforma del Reglamento.

Siendo para todos los asociados de interés los asuntos a tratar, se les recomienda la más puntual asistencia.

Cere Progreso

Esta Sociedad artística convoca a todos sus asociados a Junta General ordinaria para el miércoles 27 de los corrientes.

Se recomienda la asistencia.

Muchas malas lenguas afirman que en Elche se juega al monte más que nunca.

¿Se juega y se calla Samsano? No puede ser.

La acción electoral y los anarquistas

Lo que dice Malato

Los lectores saben perfectamente que no hemos esperado que vengan los anarquistas para manifestar todo el desprecio que nos merece el Parlamento de guardarrropía que padecemos en España.

Hemos criticado el sistema parlamentario español y lo seguiremos criticando mientras continúe siendo como hasta ahora una de nuestras mayores vergüenzas nacionales.

Eso no quiere decir—nadie que tenga dos adarves de sentido común lo habrá supuesto—que seamos enemigos de la acción electoral ni de la acción parlamentaria.

El «abstencionismo» y el antiparlamentarismo sólo lo propagan ya unos cuantos anarquistas que tienen tanto de revolucionario como nosotros de obispo, gentes que se pasan la vida contemplándose el ombligo o estudiando «filosofía» en las novelas por entregas o en los adefesios a peseta el tomo, fusilados por Sempere u otros editores por el estilo.

Cuando los «revolucionarios» que tenemos por acá declaran orgullosos: «los anarquistas no votan», nosotros podíamos contestarles: tampoco votan los rifeños, ni los indios, ni los ganesos, ni las aves de corral.

Mas no seremos nosotros los que nos «atreveremos» a contestar a los pontífices de la Iglesia anarquista española. Preferimos ceder la palabra al anarquista Carlos Malato, como no hace mucho la cedimos a Juan Grave.

He ahí, traducido con toda fidelidad, lo que dice el autor de la «Filosofía de la Anarquía» en «La Batalla Syndicalista» del 12 de los corrientes:

Sería absurdo—escribe Malato—ver en la abstención la panacea revolucionaria.

Criticar el socialismo electoral está bien—siempre que, naturalmente, el que critica no vaya en candidatura, pues el que tal hiciere sería un farsante. Mantener un grupo de vanguardia intacto por encima de los deprimentes pasteles, diciendo por qué es indispensable. Solo con la condición de renunciar personalmente al turrón, pueden los libertarios propagar su alto ideal, tan frecuentemente desna-

turalizado por los pseudo compañeros o algunas veces hecho inaccesible por el fanatismo de los místicos.

Pero tan locos serían si considerasen el abstencionismo de las masas como una panacea, o hasta como una posibilidad, como si esperaran la Revolución social de la acción parlamentaria.

«Si todo el mundo se abstuyese, se ha dicho, el poder caería solo.»

No sé si entonces entraríamos todos en el paraíso terrenal, lo que sí puede asegurarse que no todos se abstendrían. Y esa creencia religiosa en el milagro abstencionista nos conduciría dulcemente al año 8.000.

Si la masa prefiere la lucha a golpes de candidatura a la lucha a tiros, está en su derecho. Cuando menos, los libertarios pueden siempre, entre la innumerable balumba de candidatos, atacar con preferencia a los más nocivos, a los más peligrosos, a los que, lejos de evocar un porvenir emancipador, defienden los antiguos regímenes de sangre y de agua bendita (el subrayado es nuestro).

Muchos de nuestros compañeros lo han comprendido así: que lo tengan en cuenta para las futuras luchas.

Como todas las enfermedades, todos los gobiernos son malos. Y el verdadero progreso consistirá en substituir la administración de las cosas a la dominación de los individuos por los individuos. Sin embargo, por mucho que nuestro ideal se halle más allá de la república histórica, del régimen estadista y capitalista en que nos encontramos, se halla aún muchísimo más lejos de los regímenes anteriores en los cuales la explotación económica era todavía más intensa, agravada por la esclavitud política y el embrutecimiento religioso.

Esas cuerdas palabras de Malato nosotras las suscribiríamos sin dificultad alguna, SOBRE TODO «cuando el conocido escritor libertario afirma que sería una locura esperar la Revolución social de la acción parlamentaria».

Quienes no las suscribirían son los reverendos padres de «Tierra y Libertad», para los cuales no pasan días.

¡Como que son más reaccionarios que los jaimistas!

¡Como que el más joven—intelectualmente hablando—perteneció a la época del mamuth!

Hay patrono tan expléndido que paga a las mujeres por coser una docena 20 céntimos.

Jaime Alfonso el Barbudo no llegó a tanto.

Notas de la Región

Bañeras

Tengo que poner de manifiesto ante el pueblo, el estúpido papel que se han atrevido a hacer los señores José María Barrelles y Miguel Panocha.

Se han atrevido a hacer el ridículo papel de squirrels en la fábrica de la Sra. Francisca Antonia Matiax.

El Panocha trabajaba en el taller del Sr. Alejos Sempere y al poco tiempo se declararon en huelga los

trabajadores del Sr. Cert y allá fue el Panocha a trabajar de squirrel; a los seis u ocho días de estar trabajando en esta casa, surge la huelga del punto inglés y allá se marchó a desempeñar el mismo odioso papel.

¿Qué honra tiene que cobrar ese señor Panocha? Por mi parte no merece otra cosa que el desprecio.

Del Sr. Borrello ¿qué diremos? Un hombre como ese que cuando se presentó la huelga del Sr. Laporta fue un huelguista de los más fuertes y pertenecía a la sociedad de resistencia.

¿Es que se ha arrepentido?

Un obrero

Solo en un mes han emigrado de España 12.000 obreros.

Eso prueba lo bien gobernados que estamos.

Pinchazos

Leí en «La Correspondencia» una cosa tan extraña, que la verdad, no la creo... —Dígame, ¿qué es ello?

Nada,

que según el rotativo hay que caminar a gatas para digerir mejor. ¿No le parece a V. rara la noticia?

—A mí, ¿por qué?

—De manera que le agrada.

—No, señor, no he dicho tanto.

—Pues no entiendo una palabra.

—Me explicaré, amigo mío, para que me entienda, vaya. Sí; la idea en realidad

no me es del todo simpática, porque después de comer hierbas, judías, patatas, no está bien que se me exija que ande cual las alimañas; por lo demás, como he dicho, la noticia no me extraña, puesto que en España existen nulidades que nos mandan, que apesar de su levita, de su copa y su corbata, rebuznan y echan más coces que los que llevan albarda.

Z

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.016.511'66
Imposiciones durante la semana	419.048'46
Suma	15.435.560'12
Reintegros	428.797'85
Saldo	15.011.762'27

Madrid 9 Mayo 1914.

Ruego a V. se sirva publicar en el semanario de su digna dirección el siguiente:

EDICTO

D. Ricardo Panero Sagarduy, Jefe de primera instancia e instrucción de esta Ciudad y su partido.

HAGO SABER: Que por auto de hoy, a solicitud de D. José Gómez Valdivia, he declarado en estado de quiebra al comerciante de esta plaza que estuvo en suspensión de pagos D. José Antón Román, quien queda inhabilitado para la administración de sus bienes.

Elche diez y seis de Mayo de mil novecientos catorce.—Ricardo Panero.—El Secretario, Jeremías Pastor. Rubricados.

NOTICIAS

Aviso

En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero. Servicio esmerado.

Original

Por abrumador exceso de original, nos hemos visto precisados a retirar para el número próximo, la comedia que en éste tenía que publicar nuestro compañero Z.

Bienvenidos

Con objeto de pasar el día entre nosotros, llegará hoy de Alicante la redacción del periódico «Alicante Obrero».

Damos la bienvenida por adelantado a tan queridos compañeros.

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.ª López Canalejas (Corredora), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general. Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles. Visita a domicilio.

Se admiten iguales

Servicios médicos

LA UNION, Sociedad femenina de socorros mutuos

Servicio médico para los meses de Mayo, Junio y Julio.

Santamaría y Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Arrabal y Centro: D. Juan Micó Serrano.

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Mayo y Junio.

Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

Centro y Santamaría: D. Andrés Brú Gomis.

Llano: D. Manuel Martínez Magro.

Tipografía de José Aguilé Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	3 920.867'83	Cuentas corrientes	5.881.001'40
Pagado dividendo cuenta utilidades	1.742.402'54	Imposiciones a fecha fija	567.001'00
Cartera de títulos	15.245.424'06	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.018.000'77
Cartera de efectos	2.892.707'54	Efectos a pagar	323.700'72
Participaciones	4.467.536'54	Corresponsales	3.446.250'20
Cuenta corriente con garantía personal	7.022.134'44	Varios	559.268'00
Corresponsales	156.998'60	Dividendos a pagar	15.204'00
Varios	938.042'82	Utilidades líquidas	1.000.000
Inmuebles	175.319'81	Fondo de reserva estatutario	600.000
Mobiliario	58.205'66	2.º Fondo de reserva (voluntario)	10.000.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	306.968'52	Capital	37.426.607'40
Gastos de primer establecimiento e instalación	37.426.607'86	Total	37.426.607'40
Total	37.426.607'86	VALORES NOMINALES	
VALORES NOMINALES		Depositos en custodia	22.173.386'08
Depositos en custodia	22.173.386'08	Acreedores por depósitos necesarios	4.335.048'93
» necesarios	27.008.435'06	Depositos en garantía	4.335.048'93
» en garantía	64.435.042'92	TOTAL GENERAL	64.435.042'92
TOTAL GENERAL	64.435.042'92	EL INTERVENTOR, Rafael Ierra	

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

OREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De ventas Librería Agulló Canalejas 5

“LA PAJARITA”

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2.
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- » de sopa 30 »
- » de arroz con conejo 30 »
- » de estofado de ternera 30 »
- » de guisado de almóndigas 30 »
- » de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

“COSTUREROS”

AGUJAS ALMARADAS

CALIDAD EXCELENTE

a 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA

Barrio San Jerónimo, núm. 26

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

¶ 5 céntimos

- Organización Regional de la Federación Valenciana.
- El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
- La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.
- Los deberes de los ricos.

¶ 10 céntimos.

- Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- Retrato de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

¶ 15 céntimos

- De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
- Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
- El Torero Honra de España, por José López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912.

¶ 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

¶ 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

¶ 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE